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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST
HODNOTA PENĚZ- KUPNÍ SÍLA, INFLACE, INFLAČNÍ SPIRÁLA

HODNOTA PENĚZ neboli jejich KUPNÍ SÍLA znamená, kolik jednotek zboží nebo služeb nebo také jak velkou část spotřebního koše lze koupit za jednu peněžní jednotku.                                                                                                     O tom, jaká je hodnota peněz a co se za ně dá koupit, vypovídá tzv. cenová hladina. Pokud dochází ke zdražování, tedy pokud cenová hladina roste, dochází k inflaci. Příkladem může být třeba lístek do divadla, za který jste v loňském roce zaplatili o 200 Kč méně než v tomto roce.  
                                                                                                                                                           Inflace vzniká jako důsledek střetu nabídky a poptávky v tržním prostředí. 
a/  Nabídková inflace – inflace tažená nabídkou, vyvolána zvýšením nákladů, např. neúroda
b/  Poptávková inflace – inflace tažená poptávkou, vyvolána např. vyšší produktivitou práce a tím se zvýší mzdy a možnost nakupovat více zboží, ale zboží se vyrábí v omezeném množství a tak se zvýší jeho cena, protože je ho málo a je o něj zájem.

(  Jaké jsou příčiny nabídkové a poptávkové inflace????? Pokuste se je rozlišit.
         


Inflace souvisí s hospodářským cyklem. Dochází-li k ekonomickému růstu, inflace se objevuje kvůli rostoucí poptávce po zboží a službách.                                                                     Nazýváme ji mírnou neboli plíživou. Nezpůsobuje závažné poškození trhu, spotřebitelé nepociťují pokles kupní síly peněz.                                                                                                     Pokud je tempo růstu inflace mnohem rychlejší než růst výkonu ekonomiky, nazýváme ji pádivou neboli cválající. Projevuje se poklesem kupní síly peněz a snahou je přeměnit na jiná aktiva (např. nemovitosti, starožitnosti) a omezit tak dobu držení peněz.                                                                                                               Dochází k vážné poruše ekonomiky a peněžního oběhu a tu nazýváme hyperinflací.                  Peníze přestávají plnit svoje funkce a dochází k naturální směně.
Na obrázku je doklad hyperinflace: německá bankovka z roku 1923 v hodnotě 100 milionů marek.


Zdroj: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/f/f1/100_Millionen_Mark.jpg/220px-100_Millionen_Mark.jpg 
(  Odhadněte, o kolik procent ročně půjde u  
a/ mírné inflace
                                                                                 
b/ pádivé inflace
                                                                                 
c/ hyperinflace 

(  Víte, o jaký druh inflace se jedná v ČR?  

Inflace se měří pomocí cenových indexů. Nejpoužívanější je CPI, tj. index spotřebitelských cen, který je založen na koši spotřebního zboží a služeb, které nakupují domácnosti a každému zboží se v koši přidělí určitá váha (např. potraviny mají větší důležitost než návštěva kadeřníka), vypočte se vážený aritmetický průměr změn cen jednotlivých zboží a služeb za dané období (zpravidla rok).                                                                                                          Druhým cenovým indexem je PPI, tj. index cen průmyslových výrobců, princip je stejný jako u CPI, jen se používá soubor výrobků prodávaných ve velkoobchodech.                                                                                    Procentní změna  CPI nebo PPI pak  udává  míru inflace.
(  Jaká je míra inflace v ČR? Jak to vypadá v jiných státech EU?                                                 Jaká je míra inflace v USA? 
(    Najděte na internetu vzorec pro vypočtení míry inflace.
(    Co podle Vás patří do spotřebního koše?
Inflaci rozlišujeme ještě podle formy na                                                                                                     a/  zjevnou neboli otevřenou, která souvisí s růstem cenové hladiny                                                                                                                                                       b/  potlačenou neboli blokovanou, která souvisí s politikou státu potlačit nebo zastavit růst cen pomocí administrativních opatření (a tím rozvoj černého trhu)                                                                                   c/  skrytou, ta je známá z centrálně řízených ekonomik, ceny stanovené a výrobci nejsou schopni vyrábět za tak nízké ceny dostatek zboží.  

 (  Vysvětlete pojem „černý trh“.
                                                                    .  
INFLACE narušuje rovnováhu ekonomiky a svými důsledky postihuje všechny části ekonomiky.                                                                                                                                        Důsledky inflace můžeme rozdělit na tři hlavní oblasti:                                                                                

(  Pokuste se nad důsledky zamyslet a uvést konkrétní příklady těchto hlavních oblastí.        

a/ Přerozdělovací efekt

b/ Sociální dopady

c/ Vliv na rovnováhu ekonomiky          
(   Vysvětlete pojmy:
          Deflace – 

          Dezinflace –

          Stagflace -     

S inflací souvisí také pojem „INFLAČNÍ SPIRÁLA“.                                                                                                                        Ta vzniká v případě hyperinflace. Situace, kdy malá kupní síla peněz tlačí nahoru ceny produktů, zaměstnanci kvůli vysokým cenám požadují vyšší mzdy, jelikož kupní síla peněz je malá, lidé se jich snaží rychle zbavit, tím hodnota peněz dále klesá a to vede k růstu cen produktů.
(   Porovnejte v tabulce míru inflace od ledna do července 2011.
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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST                                                                             KLÍČ
HODNOTA PENĚZ- KUPNÍ SÍLA, INFLACE, INFLAČNÍ SPIRÁLA      
HODNOTA PENĚZ neboli jejich KUPNÍ SÍLA znamená, kolik jednotek zboží nebo služeb nebo také jak velkou část spotřebního koše lze koupit za jednu peněžní jednotku.                                                                                                     O tom, jaká je hodnota peněz a co se za ně dá koupit, vypovídá tzv. cenová hladina. Pokud dochází ke zdražování, tedy pokud cenová hladina roste, dochází k inflaci. Příkladem může být třeba lístek do divadla, za který jste v loňském roce zaplatili o 200 Kč méně než v tomto roce.  
                                                                                                                                                           Inflace vzniká jako důsledek střetu nabídky a poptávky v tržním prostředí. 
a/  Nabídková inflace – inflace tažená nabídkou, vyvolána zvýšením nákladů, např. neúroda

b/  Poptávková inflace – inflace tažená poptávkou, vyvolána např. vyšší produktivitou práce a tím se zvýší mzdy a možnost nakupovat více zboží, ale zboží se vyrábí v omezeném množství a tak se zvýší jeho cena, protože je ho málo a je o něj zájem.

(  Jaké jsou příčiny nabídkové a poptávkové inflace????? Pokuste se je rozlišit.
         


Inflace souvisí s hospodářským cyklem. Dochází-li k ekonomickému růstu, inflace se objevuje kvůli rostoucí poptávce po zboží a službách.                                                                     Nazýváme ji mírnou neboli plíživou. Nezpůsobuje závažné poškození trhu, spotřebitelé nepociťují pokles kupní síly peněz.                                                                                                     Pokud je tempo růstu inflace mnohem rychlejší než růst výkonu ekonomiky, nazýváme ji pádivou neboli cválající. Projevuje se poklesem kupní síly peněz a snahou je přeměnit na jiná aktiva (např. nemovitosti, starožitnosti) a omezit tak dobu držení peněz.                                                                                                               Dochází k vážné poruše ekonomiky a peněžního oběhu a tu nazýváme hyperinflací.                  Peníze přestávají plnit svoje funkce a dochází k naturální směně. 

Na obrázku je doklad hyperinflace: německá bankovka z roku 1923 v hodnotě 100 milionů marek.
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Zdroj: http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:100_Millionen_Mark.jpg 
(  Odhadněte, o kolik procent ročně půjde u a/ mírné – jednociferný roční růst míry   

                                                                                                 inflace (přijatelné)

                                                                                b/ pádivé – dvou až trojciferný roční

                                                                                                   růst míry inflace (vážné probl.)                                                                                                                                       

                                                                                c/ hyperinflace – více než trojciferný

                                                                                                            roční růst míry inflace

                                                                                                            (rozpad peněž. soustavy)                   (  Víte, o jaký druh inflace se jedná v ČR?  
        Mírná neboli plíživá inflace

Inflace se měří pomocí cenových indexů. Nejpoužívanější je CPI, tj. index spotřebitelských cen, který je založen na koši spotřebního zboží a služeb, které nakupují domácnosti a každému zboží se v koši přidělí určitá váha (např. potraviny mají větší důležitost než návštěva kadeřníka), vypočte se vážený aritmetický průměr změn cen jednotlivých zboží a služeb za dané období (zpravidla rok).                                                                                                          Druhým cenovým indexem je PPI, tj. index cen průmyslových výrobců, princip je stejný jako u CPI, jen se používá soubor výrobků prodávaných ve velkoobchodech.                                                                                    Procentní změna  CPI nebo PPI pak  udává  míru inflace.
(  Jaká je míra inflace v ČR? Jak to vypadá v jiných státech EU?                                                 Jaká je míra inflace v USA?                                                                                                                             ČR – zde míru inflace a index spotřebitelských cen zjišťuje Český statistický úřad. Za říjen 2012 je 3,4 % aktuální data jsou na www.finance.cz , www.cnb.cz                                                                                                                                                          EU -  aktuální data jsou na http://www.csas.cz/banka/nav/o-nas/vyvoj-inflace-v-eu-d00014394                                                                         USA  -   aktuální data jsou na http://www.sporeni-se-zlatem.cz/inflace-dolar.htm  ,       http://trhy.mesec.cz/clanky/inflace-pod-kontrolou-prijemne-prekvapil-prumysl-v-usa/                                 
(    Najděte na internetu vzorec pro vypočtení míry inflace.                                                                                                                                                     Míra inflace (r) vypočtená pomocí indexu CPI:

r = (CPI 2008 – CPI2009) / CPI2009 x 100%

CPI je index spotřebitelských cen
(    Co podle Vás patří do spotřebního koše?                                                                                                            Je to tržní koš spotřebního zboží, které nakupují domácnosti, zboží se v koši přiřadí určitá váha (potraviny mají větší důležitost než lístky do kina), vypočte se aritmetický průměr změn cen jednotlivých zboží a služeb.                                                                                                                                                Seznam spotřebního koše najdete:  http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/spotrebni_kos_2012/$File/spot_kos2012.pdf
Inflaci rozlišujeme ještě podle formy na                                                                                                     a/  zjevnou neboli otevřenou, která souvisí s růstem cenové hladiny                                                                                                                                                       b/  potlačenou neboli blokovanou, která souvisí s politikou státu potlačit nebo zastavit růst cen pomocí administrativních opatření (a tím rozvoj černého trhu)                                                                                   c/ skrytou, ta je známá z centrálně řízených ekonomik, ceny stanovené a výrobci nejsou schopni vyrábět za tak nízké ceny dostatek zboží.  

 (  Vysvětlete pojem „černý trh“.                                                                                                                       Označení pro neoficiální ekonomiku, zboží není daněno, malá kontrola státu (drogy)                                                                                                                                                                                                                                                            
                                                                    .  

INFLACE narušuje rovnováhu ekonomiky a svými důsledky postihuje všechny části ekonomiky.    
Důsledky  inflace  můžeme rozdělit  na  tři hlavní oblasti:                                                                      (  Pokuste se nad důsledky zamyslet a uvést konkrétní příklady  těchto  hlavních oblastí .                                                                                                                                                    a/  Přerozdělovací efekt – reálná kupní síla klesá (starobní důchody, úroky), hodnota hmotných statků roste( nemovitosti)

b/ Sociální dopady – inflaci pocítí výrazněji sociálně slabé skupiny (ti, co jsou závislé na fixních důchodech)

c/  Vliv na rovnováhu ekonomiky – změna struktury spotřeby ve prospěch nezbytných statků, což vede ke změně struktury výroby, při mírné inflaci stimulace výroby a zaměstnanosti     

                                                                                                                                                        (   Vysvětlete  pojmy:

          Deflace – pokles cenové hladiny, zvyšování kupní síly peněz
          Dezinflace – pokles míry inflace (pokles tempa růstu inflace)
          Stagflace -  kombinace vysoké inflace a současné stagnace ekonomiky   

S inflací souvisí také  pojem „INFLAČNÍ SPIRÁLA“.                                                                                                                        Ta vzniká v případě hyperinflace. Situace, kdy malá kupní síla peněz tlačí nahoru ceny  produktů, zaměstnanci kvůli vysokým cenám požadují vyšší mzdy, jelikož kupní síla peněz je malá, lidé se jich snaží rychle zbavit, tím hodnota peněz dále klesá a to vede k růstu cen produktů.
(   Porovnejte v tabulce míru inflace od ledna do července 2011.
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Zdroj: www.ceskatelevize.cz 
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a/ investiční výdaje


b/ nedokonalá konkurence – monopoly mají vliv na tvorbu ceny


c/ růst nominálních mezd a platů je rychlejší než růst produktivity


d/ růst mezd a platů se může odrazit v růstu celkových nákladů


e/ nízké úrokové sazby umožňující růst spotřebních výdajů a investic


f/ růst cen surovin a energií


g/ snížení daní


h/ růst vládních výdajů


i/ obchodně-politická opatření mohou způsobit zdražení dovozových surovin








NABÍDKOVÁ  INFLACE -





POPTÁVKOVÁ  INFLACE -





a/ investiční výdaje


b/ nedokonalá konkurence – monopoly mají vliv na tvorbu ceny


c/ růst nominálních mezd a platů je rychlejší než růst produktivity


d/ růst mezd a platů se může odrazit v růstu celkových nákladů


e/ nízké úrokové sazby umožňující růst spotřebních výdajů a investic


f/ růst cen surovin a energií


g/ snížení daní


h/ růst vládních výdajů


i/  obchodně- politická opatření mohou způsobit zdražení dovozových surovin








NABÍDKOVÁ  INFLACE -  b, d, f, i





POPTÁVKOVÁ  INFLACE -  a, c, e, g, h








